
- 1 -

吉野川市農業委員会総会議事録（１２月総会）
（令和４年１２月）

１．開催日時 令和４年１２月１９日（月）
午後２時００分から午後２時４０分まで

２．開催場所 吉野川市役所 東館２階 ２２１会議室

３．出席委員 １９人
会 長 ５番 大久保 光 江
会長職務代理者 １２番 真 椙 広 也
副会長 ２番 山 口 博 史

１４番 近 藤 清
委 員

１番 松本 武夫 ３番 野上 功子 ４番 原田 正昭 ６番 藤川 利文

７番 安部 健司 ８番 河野 隆義 ９番 川端 武夫 10番 原 博一

11番 江本 康治 13番 芝高 敏雄 15番 阿部 芳浩 16番 藤本 敏夫

17番 瀬尾 誠悟 18番 大塚 春幸 19番 南薗 惠志

４．欠席委員 （ ２人）

５．農地利用最適化推進委員（出席委員０人）

１区 石田忠春・毛利益三・高野康寛 ２区 岸田正幸・山口泰範

３区 石原幸男・河野敏信 ４区 篠原隆史・梶川晴雄・小原光功

５区 椿本惠庸・杉野利行 ６区 住友武司・山尾雅泰・吉田 健

７区 天野宣正

欠席委員 （１６人） ※新型コロナウイルス感染症対策実施中

６．議事日程
第１ 議事録署名委員の指名
第２ 議第４３号 農地法第３条第１項の規定による許可申請について
第３ 議第４４号 農地法第５条第１項の規定による許可申請について
第４ 議第４５号 農用地利用集積計画の決定について
第５ 報告事項(１)農地法第１８条第６項の規定による通知について

７．農業委員会事務局職員
事務局長 岡田佳明
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局長補佐 原田裕充
事務主任 森本佑治

８．議事進行

事務局 総会の開会に先立ち、ご報告いたします。
先ほど、会長、会長職務代理者、副会長２名によりまして、市長に対

し、令和５年度吉野川市農業施策に関する政策提案書の提出を行ってき
ました。これは、徳島県農業会議が、知事に対して政策提案したものを参
考に作成しており、農業委員会等に関する法律第３８条第１項の規定の
基づき、毎年提案するものでございます。

では、定刻が参りましたので、ただ今から、令和４年１２月 吉野川市
農業委員会総会を開会致します。

本日は、1番松本委員、９番川端委員から、欠席する旨の連絡がありま
したのでご報告いたします。

本日の出席委員は、１９名中、１７名で、農業委員会等に関する法律第
２７条第３項の定足数に達しておりますので、会議は成立しておりますこ
とをご報告いたします。
なお、農地利用最適化推進委員におかれましては、新型コロナウイル

ス感染症対策により、令和５年３月総会までの間、感染予防の観点から、
出席をご遠慮頂いております。

それでは、吉野川市農業委員会総会会議規則により、議長は会長が
務めることとなっておりますので、以降の議事の進行は、大久保会長にお
願い致します。

会 長 (会長挨拶）

議 長 まず最初に、吉野川市農業委員会総会会議規則第１３条第２項に規定
する議事録署名委員の選任ですが、議長の私から指名させていただくこ
とにご異議はございませんか。

（異議なしとの声）

議 長 異議なしということでございますので、１１番、江本委員、１３番、芝高委
員に、議事録署名をお願い致します。

議 長 本日の定例会に出ております議案は、
議第４３号 農地法第３条第１項の規定による許可申請について ３件
議第４４号 農地法第５条第１項の規定による許可申請について ６件
議第４５号 農用地利用集積計画の決定について
報告事項(１)農地法第１８条第６項の規定による通知について
でございます。
議案の審議については、慎重審議で、スムーズに議事進行が出来ま
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すよう、ご協力をお願い致します。
なお、本総会は、３条及び５条については、議事運営協議のとおり、各

委員担当案件ごとに、一括審議を行います。特段の意見がある、議案番
号のみの、意見の発言にとどめてください。よろしくお願い致します。

それでは、議第４３号、農地法第３条第１項の規定による許可申請につ
いてを議題と致します。この議案につきましては会長許可でございます。

議 長 まず最初に、議第４３号１番の、売買による所有権の移転についてでご
ざいます。それでは、事務局の説明を求めます。

事務局 議案書の１頁をご覧ください。１番でございます。位置図については、
資料１です。
申請地の所在は、鴨島町上下島字片センダン４９２番１、地目は、台

帳、現況共に田、面積は、８５８㎡です。譲渡人は、令和３年８月に農地法
３条許可を受け、申請地を取得しましたが、その後体調をくずし農業がで
きなくなりました。知人である、譲受人へ話をしたところ、農地として利用
するということで、話がまとまったようでございます。譲受人は、自作地、
６，６２８㎡で、主に米と露地野菜を栽培しており、申請地では、露地野菜
を栽培する予定のようです。
農地法第３条第２項各号には該当しないため、農地の権利移動の許可

要件を満たしていると考えます。その他、必要関係書類は添付されており
ます。ご審議の程、よろしくお願い致します。

議 長 ただ今の説明に関連して、担当委員であります、１１番、江本委員の方
から、現地調査の結果ならびに補足説明をお願いします。

１１番 １１番、江本です。いま、事務局から説明があったとおりでございます
が、補足説明をさせていただきます。先日現地調査をしたのですが、山土
で高さ調整を行い、その上へ耕作土を盛って道路敷きと同じ高さに譲渡
人がしておりまして、譲受人が耕作するには何も問題はないと思います。
ご審議の程、よろしくお願い致します。

議 長 ただ今、事務局並びに担当委員より補足説明がございました、議第４３
号１番の、売買による所有権の移転につきましては、耕作状況について
も、許可基準を全て満たしており、問題ないということでございます。委員
の皆さん、ご質問、ご意見ございませんか。

（質疑なしとの声）

議 長 質疑がないようでございますので、それでは採決を致します。議第４３
号１番について許可することに、ご異議ございませんか。

（異議なしとの声）

議 長 異議なしということでございますので、議第４３号１番につきましては、
許可することに決定いたしました。
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議 長 続きまして、２番の売買による所有権移転についてでございます。それ
では、事務局の説明を求めます。

事務局 ２番でございます。位置図については、資料２です。
申請地の所在は、山川町諏訪４１３番２、地目は、台帳、現況共に田、

面積は２，４２３㎡です。譲渡人は、農業を縮小しており、専業農家である
譲受人に売買することで話がまとまったようでございます。譲受人は、自
作地７，５０４㎡で、主に柑橘類を栽培しており、申請地は、継続して米を
作付けする予定のようです。
農地法第３条第２項各号には該当しないため、農地の権利移動の許可

要件を満たしていると考えます。その他、必要関係書類は添付されており
ます。ご審議の程、よろしくお願い致します。

議 長 ただ今の説明に関連して、担当委員であります、９番、川端委員の方
から、現地調査の結果ならびに補足説明をお願いします。

事務局 川端委員は欠席でございますが、現地調査の報告を頂いております。
調査の結果、農地での使用なので問題はないとのことでした。ご審議の
程、よろしくお願い致します。

議 長 ただ今、事務局並びに担当委員より補足説明がございました、議第４３
号２番の、売買による所有権移転につきましては、耕作状況についても、
許可基準を全て満たしており、問題ないということでございます。委員の
皆さん、ご質問、ご意見ございませんか。

（質疑なしとの声）

議 長 質疑がないようでございますので、それでは採決を致します。議第４３
号２番について許可することに、ご異議ございませんか。

（異議なしとの声）

議 長 異議なしということでございますので、議第４３号２番につきましては、
許可することに決定いたしました。

議 長 続きまして、３番の売買による所有権移転についてでございます。それ
では、事務局の説明を求めます。

事務局 ３番でございます。位置図については、資料３です。
申請地の所在は、山川町川田１２０５番、地目は、台帳、現況共に田、

面積は５４６㎡です。譲渡人は、農業を縮小しており、譲受人に売買する
ことで話がまとまったようでございます。譲受人は、自作地２，５３９㎡で、
主に米を栽培しており、申請地では、米を増反する予定のようです。
農地法第３条第２項各号には該当しないため、農地の権利移動の許可

要件を満たしていると考えます。その他、必要関係書類は添付されており
ます。ご審議の程、よろしくお願い致します。
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議 長 ただ今の説明に関連して、担当委員であります、１９番、南薗委員の方
から、現地調査の結果ならびに補足説明をお願いします。

１９番 １９番、南薗です。いま、事務局から説明があったとおりでございます
が、補足説明をさせていただきます。譲渡人は東京都に住まいしておりま
して、この方は吉野川市の偉人の子孫でございまして、資料の３番をご覧
頂きますと、その偉人宅南側の土地でございまして、この度売買というこ
とで、地図上で左上にあります譲受人のお宅です。同一敷地内に２世帯
あるのですが、５０年ぐらい小作をしておりまして、この度区切りということ
で、譲受人宅も農業をしておりまして何も問題はないと思います。ご審議
の程、よろしくお願い致します。

議 長 ただ今、事務局並びに担当委員より補足説明がございました、議第４３
号３番の、売買による所有権移転につきましては、耕作状況についても、
許可基準を全て満たしており、問題ないということでございます。委員の
皆さん、ご質問、ご意見ございませんか。

（質疑なしとの声）

議 長 質疑がないようでございますので、それでは採決を致します。議第４３
号３番について許可することに、ご異議ございませんか。

（異議なしとの声）

議 長 異議なしということでございますので、議第４３号３番につきましては、
許可することに決定いたしました。

議 長 次に、議第４４号、農地法第５条第１項の規定による許可申請について
でございます。この議案につきましては、会長許可でございます。

議 長 それでは１番の、売買による駐車場のための転用申請でございます。
事務局の説明を求めます。

事務局 ２頁をご覧ください。１番でございます。位置図については、資料４で
す。
申請地の所在は、鴨島町山路字堂原５５６番１、地目は、台帳、現況共

に、畑、面積は２９７㎡でございます。農用地区分は、令和２年５月２５日
付けで農振除外された、第２種農地でございます。併せて利用する土地、
鴨島町山路字堂原５５８番５、地目、宅地がございます。
計画概要は、譲渡人は、農業を縮小しており、隣接地所有者で事業を

営んでいる譲受人と売買で話がまとまったようです。併せて利用する土地
と共に、従業員用及び事業用駐車場として使用する予定のようです。事
業費は、自己資金２００万円でございます。
土地の造成については、整地の上、砕石を１０ｃｍ程度敷き仕上げま

す。民民境界には、既設擁壁及び土羽止めがありますので、土砂等の流
出はありません。
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排水については、雨水のみで、地下浸透と側溝へ自然流下させる計画
であり、周辺農地への影響は現状と変わらないものと思われます。
その他関係書類は添付されており、当該申請につきましては、許可や

むを得ないと思われます。ご審議の程よろしくお願い致します。

議 長 ただ今の説明に関連して、４番、原田委員の方から、現地調査の結果
ならびに補足説明をお願いします。

４番 ４番、原田でございます。事務局から説明があったとおりでございます
が、補足説明をさせていただきます。申請地は長年耕作放棄地でござい
ます。南は住宅等がありまして、北及び東は道路でございまして、何ら問
題はないと思います。ご審議の程よろしくお願い致します。

議 長 ただ今、事務局並びに担当委員より補足説明がございました、議第４４
号１番の、売買による駐車場のための転用申請につきまして、委員の皆
さん、ご質問、ご意見ございませんか。

（質疑なしとの声）

議 長 質疑がないようでございますので、それでは採決を致します。議第４４
号１番について許可することに、ご異議ございませんか。

（異議なしとの声）

議 長 異議なしということでございますので、議第４４号１番につきましては許
可することに決定いたしました。

議 長 続きまして２番の、売買による太陽光発電施設建設のための転用申請
でございます。事務局の説明を求めます。

事務局 ２番でございます。位置図については、資料５です。
申請地の所在は、川島町川島字王子６９２番、地目は、台帳、現況共

に田、面積は７３７㎡でございます。農用地区分は、農用地区域外農地
の、第２種農地でございます。
計画概要は、太陽光パネル１５０枚、パワコン１０台、発電出力４９．５

㎾程度の太陽光発電施設を設け、発生した電力を四国電力へ売電する
計画です。事業費は自己資金８５０万円を予定しています。
土地の造成については、整地のみで仕上げます。民民境界には、既設

土羽止めがあるため、土砂等の流出はありません。
また、周囲に１．２ｍ高程度のフェンスを境界から離して設置する計画

です。
排水については、雨水のみで、地下浸透させる計画であり、周辺農地

への影響は現状と変わらないものと思われます。
その他関係書類は添付されており、当該申請につきましては、許可や

むを得ないと思われます。ご審議の程よろしくお願いします。

議 長 ただ今の説明に関連して、１５番、阿部委員の方から、現地調査の結
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果ならびに補足説明をお願いします。

１５番 １５番、阿部でございます。事務局から説明があったとおりでございま
すが、補足説明をさせていただきます。先日現地調査に参りました。この
土地については、２０数年耕作が放棄されています。今回太陽光にする
南側に太陽光パネルが設置されており、周辺環境については何も問題は
ないと思います。ご審議の程よろしくお願い致します。

議 長 ただ今、事務局並びに担当委員より補足説明がございました、議第４４
号２番の、売買による太陽光発電施設建設のための転用申請につきまし
て、委員の皆さん、ご質問、ご意見ございませんか。

（質疑なしとの声）

議 長 質疑がないようでございますので、それでは採決を致します。議第４４
号２番について許可することに、ご異議ございませんか。

（異議なしとの声）

議 長 異議なしということでございますので、議第４４号２番につきましては許
可することに決定いたしました。

議 長 続きまして３番の、売買による太陽光発電施設建設のための転用申
請、４番の売買による農業用資材置き場及び駐車場のための転用申請
でございます。事務局の説明を求めます。

３番でございます。位置図については、資料６です。
申請地の所在は、川島町三ツ島字北新田４９６番１、地目は、台帳、現

況共に畑、面積は７１３㎡でございます。農用地区分は、令和４年１０月２
７日付けで農振除外された、第２種農地でございます。
計画概要は、太陽光パネル２２４枚、パワコン１０台、発電出力４９．５

㎾程度の太陽光発電施設を設け、発生した電力を四国電力へ売電する
計画です。事業費は自己資金９００万円を予定しています。
土地の造成については、整地のみで仕上げます。民民境界には、既設

擁壁と土羽止めがあるため、土砂等の流出はありません。
また、周囲に１．２ｍ高程度のフェンスを境界から離して設置する計画

です。
排水については、雨水のみで、地下浸透させる計画であり、周辺農地

への影響は現状と変わらないものと思われます。
その他関係書類は添付されており、当該申請につきましては、許可や

むを得ないと思われます。
４番でございます。位置図については、資料７です。
申請地の所在は、川島町三ツ島字新田２１３番１６、地目は、台帳、

畑、現況、田、面積は１９９㎡でございます。農用地区分は、令和４年１０
月２７日付けで農振除外された、第２種農地でございます。
計画概要は、譲渡人は、県外で居住しているため、農業をすることがで

きません。隣接地所有者で市外に住んでいますが農業を営んでいる譲受
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人と売買で話がまとまったようでございます。譲受人は、農機具や農業資
材置き場、駐車場として使用する予定のようです。事業費は、自己資金５
０万円でございます。
土地の造成については、整地の上、砕石を１０ｃｍ程度敷き仕上げま

す。民民境界には、既設擁壁及び新設擁壁を建設するため、土砂等の流
出はありません。
排水については、雨水のみで、地下浸透させる計画であり、周辺農地

への影響は現状と変わらないものと思われます。
その他関係書類は添付されており、当該申請につきましては、許可や

むを得ないと思われます。ご審議の程よろしくお願い致します。

議 長 ただ今の説明に関連して、５番、大久保委員の方から、現地調査の結
果ならびに補足説明をお願いします。

５番 ５番、大久保でございます。事務局から説明があったとおりでございま
すが、補足説明をさせていただきます。現地調査の結果何も問題はない
と思います。ご審議の程よろしくお願い致します。

議 長 ただ今、事務局並びに担当委員より補足説明がございました、議第４４
号３番の、売買による太陽光発電施設建設のための転用申請、４番の売
買による農業用資材置き場及び駐車場のための転用申請につきまして、
委員の皆さん、ご質問、ご意見ございませんか。

（質疑なしとの声）

議 長 質疑がないようでございますので、それでは採決を致します。議第４４
号３番及び４番について許可することに、ご異議ございませんか。

（異議なしとの声）

議 長 異議なしということでございますので、議第４４号３番及び４番につきま
しては許可することに決定いたしました。

議 長 続きまして５番の、売買による太陽光発電施設建設のための転用申請
でございます。本件につきましては、３，０００㎡を超える大規模面積のた
め、徳島県農業会議への諮問案件でございます。事務局の説明を求めま
す。

事務局 ２頁、３頁をご覧ください。５番でございます。５筆ございます。
位置図については、資料８です。
申請地の所在は、山川町忌部８１番３ 他４筆、地目は、台帳、現況、

共に畑又は田、５筆の合計面積は５，３２２㎡でございます。農用地区分
は、農用地区域外農地の、第２種農地でございます。
計画概要は、太陽光パネル１，４１１枚、パワコン５基、発電出力４９９．

９㎾程度の太陽光発電施設を設け、発生した電力を四国電力へ売電す
る計画です。事業費は自己資金１億２，０００万円を予定しています。
土地の造成については、整地の上、防草シートを敷き仕上げます。民
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民境界には、既設擁壁及び土羽止めがあるため、土砂等の流出はありま
せん。
また、周囲に１．２ｍ高程度のフェンスを境界から５０ｃｍ程度離して設

置する計画です。
排水については、雨水のみで、地下浸透させる計画であり、周辺農地

への影響は現状と変わらないものと思われます。
その他関係書類は添付されており、当該申請につきましては、許可や

むを得ないと思われます。ご審議の程よろしくお願い致します。

議 長 ただ今の説明に関連して、６番、藤川委員の方から、現地調査の結果
ならびに補足説明をお願いします。

６番 ６番、藤川でございます。事務局から説明があったとおりでございます
が、補足説明をさせていただきます。譲渡人は高齢で農業ができないと
いうことで、近くの人に貸しておりましたが、その方から土地を返され、管

議 長 理に困っていたところ、太陽光の話があり売買で話がまとまったということ
です。隣接する所有者も高齢であり、息子さんに譲っていまして、息子さ
んも町外で生活しており、管理ができないということで、この話に便乗した
ということです。何も問題はないと思います。ご審議の程よろしくお願い致
します。

議 長 ただ今、事務局並びに担当委員より補足説明がございました、議第４４
号５番の、売買による太陽光発電施設建設のための転用申請につきまし
て、委員の皆さん、ご質問、ご意見ございませんか。

（質疑なしとの声）

議 長 質疑がないようでございますので、それでは採決を致します。議第４４
号５番について許可することに、ご異議ございませんか。

（異議なしとの声）

議 長 異議なしということでございますので、議第４４号５番につきましては許
可することに決定いたしました。本件につきましては、徳島県農業会議へ
諮問致します。

事務局 続きまして６番の、売買による太陽光発電施設建設のための転用申請
でございます。事務局の説明を求めます。

６番でございます。位置図については、資料９です。
申請地の所在は、山川町川田２８番、地目は、台帳、現況共に田、面

積は９９９㎡でございます。農用地区分は、農用地区域外農地の、第２種
農地でございます。
計画概要は、太陽光パネル１５６枚、パワコン１０台、発電出力４９．５

㎾程度の太陽光発電施設を設け、発生した電力を(株)エコスタイルへ売
電する計画です。事業費は自己資金１，１６１万円を予定しています。
土地の造成については、整地のみで仕上げます。民民境界には、既設
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擁壁があるため、土砂等の流出はありません。
また、周囲に１．２ｍ高程度のフェンスを境界から５０ｃｍ程度離して設

置する計画です。
排水については、雨水のみで、地下浸透させる計画であり、周辺農地

への影響は現状と変わらないものと思われます。
その他関係書類は添付されており、当該申請につきましては、許可や

むを得ないと思われます。ご審議の程よろしくお願い致します。

議 長 ただ今の説明に関連して、１９番、南薗委員の方から、現地調査の結
果ならびに補足説明をお願いします。

１９番 １９番、でございます。事務局から説明があったとおりでございますが、
補足説明をさせていただきます。個々は長年耕作放棄地でございました。
この度の申請により耕作放棄地が解消されるので、周囲の人は喜んでい
ます。南北に家がございまして、宅地が隣接しております。事業者の方に
十分説明するようお願い致しまして、この点について実行していただけた
ら、何も問題はないと思います。ご審議の程よろしくお願い致します。

議 長 ただ今、事務局並びに担当委員より補足説明がございました、議第４４
号６番の、売買による太陽光発電施設建設のための転用申請につきまし
て、委員の皆さん、ご質問、ご意見ございませんか。

（質疑なしとの声）

議 長 質疑がないようでございますので、それでは採決を致します。議第４４
号６番について許可することに、ご異議ございませんか。

（異議なしとの声）

議 長 異議なしということでございますので、議第４４号６番につきましては許
可することに決定いたしました。

議 長 次に、議第４５号農用地利用集積計画の決定についてを、議題と致し
ます。それでは、事務局の説明を求めます。

事務局 議案書の４頁から１１頁をご覧下さい。議第４５号農用地利用集積計画
の決定についてご説明致します。
農用地利用集積計画の決定については、農業経営基盤強化促進法第

１８条第１項の規定により、令和４年１２月１日付け４吉農林第２７７号で
吉野川市長から諮問があったものでございます。
今回の農用地利用集積計画につきましては、利用権新規設定が３９件

６７筆７３，９６８．００㎡、利用権再設定(更新)が６５件１１８筆１２０，４３
５．００㎡、でございます。
以上でございます。ご審議の程、よろしくお願い致します。

議 長 ただ今、議第４５号について事務局より説明がありましたが、委員の皆
さん、ご質問、ご意見はございませんか。
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（質疑なしとの声）

議 長 質疑がないようでございますので、それでは採決を致します。議第４５
号農用地利用集積計画の決定について、承認することに、ご異議ござい
ませんか。

（異議なしとの声）

議 長 異議なしということでございますので、議第４５号につきましては、承認
されました。

議 長 次に、報告事項（１）農地法第１８条第６項の規定による通知について、
事務局より報告を求めます。

事務局 ○報告事項（１）農地法第１８条第６項の規定による通知について、ご
報告致します。

議案書の２６頁をご覧ください。
今回ご報告致します件数は、４件８筆でございます。
内訳と致しまして、利用権設定の使用貸借権の合意解約が１件４筆、

残存小作権設定の賃貸借権の合意解約が３件４筆、でございます。
以上でございます。

議 長 報告事項（１）につきましては、報告事項ですので、了承いたします。

最後に、その他について、事務局の報告を求めます。

事務局 その他について、特にございません。

以上です。

議 長 それでは、本定例会の議案の審議については、全てが終了しました。
委員皆様のご協力を持ちまして、スムーズに議事進行が出来ましたこ

とを感謝申し上げます。

以上をもちまして本定例会を閉会といたします。

閉 会 （終了時刻 午後２時４０分）

以上、会議の顛末を記載し相違ないことを証明するために、署名する。
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令和５年 月 日

議 長

議事録署名者

議事録署名者

議事録調整書記


